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Aufgabe 1. Wir betrachten die algebraische Menge

X : xm − yn = 0

zu relative primen Exponenten m,n ≥ 2. Verifizieren Sie, dass Sing(X) 6= ∅, und
dass X trotzdem eine topologische 2-Mannigfaltigkeit ist.

Aufgabe 2. Beweisen Sie, dass die algebraische Menge X : x2 − y2 = 0 am
Ursprung a = (0, 0) keine topologische 2-Mannigfaltigkeit ist, indem Sie die
Zusammenhangs-Eigenschaften von punktierten Umgebungen U r {a} betrach-
ten.

Aufgabe 3. Die Kleinsche Flasche ist die kompakte zusammenhängende 2-
Mannigfaltigkeit X zum Flächenwort aba−1b.

(i) Berechnen Sie die Euler-Charakteristik e(X) mittels Zellenzerlegung.

(ii) Bringen Sie aba−1b durch die in der Vorlesung angegebenen Umwandlungen
in die Normalform x2y2.

(iii) Fertigen Sie im Anschauungsraum R3 ein Bild von X = P 2]P 2 mit Selbst-
durchdringung an.

Aufgabe 4. Sei X : f(x, y) = 0 eine ebene Kurve im C2 mit

f(0, 0) = 0 und f ′(0, 0) 6= 0,

wobei wir f ′ = ∂f/∂y schreiben. Zeigen Sie mit dem Residuensatz, dass das
Wegintegral

ψ(α) =
1

2πi

∫
|β|=ε

(βf ′(α, β)/f(α, β)) dβ

für hinreichend kleines ε > 0 und |α| der impliziten Gleichung f(α, ψ(α)) = 0
genügt.

Abgabe: Bis Freitag, den 11. Dezember um 23:55 Uhr über ILIAS.


